



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

“我和古村一起成长”

——梧林传统村落蜕变背后的青年力量

本报记者 许金植

恰逢“五一”假期，随着各地游客纷至沓来，晋江梧林传统村落人山人海，迎来了新一波旅游高峰。

2021年春节，梧林传统村落完成修缮正式对外开放。近年来，更是频频获得各级媒体及主流社交平台的关注报道与推荐，常年客流不断。梧林从低调避世的百年古村落，摇身一变成为远近闻名的体验式闽南侨文化度假目的地。其蜕变的背后，隐藏着许多青年人的汗水和付出。

“新”晋江人“老”梧林人

“五一”期间，国潮嘉年华活动在梧林举行，延续了海丝泉州国潮文化节的热潮，使之成为许多游客到访晋江的首站。

作为梧林传统村落项目活化运营的“操盘手”，青普文旅集团副总裁官琳娜从2019年起，每个月至少往返一次北京与晋江。官琳娜手机里的航旅App显示，仅2023年，她共乘坐了64次飞机。其中，约50次起落地为晋江。

“尽管如此，我对晋江依然不太‘熟’。”官琳娜坦言，自己在晋江出差期间，生活轨迹几乎都在梧林。在梧林，除了梧林外，她对其他地方都很陌生。“主要还是村落里事情太多，每次来晋江都感觉时间不够用，无暇他顾。”官琳娜说。

2018年11月，彼时35岁的官琳娜第一次到访晋江，认识梧林，并与之结下深厚的缘分。梧林传统村落保护开发方案也随着官琳娜对梧林的认识加深而不断修改，多达30多个版本。一边开发一边运营，官琳娜笑称：“梧林就像是自己备孕一年、怀胎两年生下的‘孩子’。”

如今，官琳娜眼里的“孩子”逐渐茁壮成长，开始闪耀出自己的光芒。“爱她的人越来越多。”谈到近年来梧林取得的成绩，官琳娜眼里满是欣慰与骄傲。

国家4A级旅游景区、闽南侨文化影视基地、福建省特色步行街……梧林获得一个又一个的荣誉。此外，频频亮相央视，“国内首个娘惹文化体验村”名声愈发响亮，海外传播影响力与日俱增。梧林正如官琳娜昔日在方案中写下的那般，不仅是“闽南的梧林、中国的梧林”，更将逐步成为“世界的梧林”。

爱拼敢赢 创业梧林

来自江苏的温语选择留在梧林，经营一家融合料理餐馆与一家甜品工作室，用美食书写自己在梧林的奋斗故事。

这几天，为了迎接“五一”到访的游客，温语白天几乎都泡在餐馆里，晚上则在甜品工作室赶制甜品，生活忙碌而充实。

时间回溯到2021年，刚满30岁的温语打算离开杭州，找一个完全陌生的地方重新开始。在考察过云南和泉州后，正在“成长”的梧林，让她停下了探寻的脚步。

“作为传统村落，梧林历史悠久、文化厚重；作为旅游景区，它还很年轻，还在不断成长。这给了我和景区一起成长的空间。”温语回忆，刚到梧林时，看到村落里许多闽南建筑空间正在招租，她便萌生了开店创业的想法。彼时，温语选择入职梧林青普投资公司自营的怀旧茶局，以便进一步走近梧林、了解梧林。

随着旅游市场回暖，2023年4月，温语再次筹划自己的小店。看店面、凑资金、谈房租、搞装修……仅用4个月时间，她就开起了一家融合料理店。随后不久，她又开了一家甜品工作室。

回想自己的创业之路，温语坦言并非一帆风顺。“遇到问题，我习惯立即行动起来，想办法解决，就像爱拼敢赢的晋江人一样，先‘创’！”温语说，她看好晋江这片创业热土，如果有机会，她希望在晋江其他地方开更多的店。

“神仙”荟萃 艺术梧林

晋江名小吃“土笋冻”在梧林的古厝里成了“仙”？“五一”假期，与闺蜜一同从杭州来到梧林游玩的程曼祺，无意间走入德味宅，欣赏完古厝内各式各样的神话壁画后感慨，“虽然没有完全看懂，但大为震撼。”

这些壁画作品来自国际青年艺术家文那之手。

最初，在江西景德镇三宝村，毕业于清华大学美术学院绘画系的文那用“一面墙、一支画笔、一碗红烧肉”变幻出“一群神仙”，开启了一片新的天地。随后，她从三宝村画到中国各地，甚至画到欧洲、非洲和大洋洲。慢慢地，在文那心中，“神仙们”逐渐被梳理成一系，最终汇成了拥有一百多个魔幻人物和故事的《文那经》。

2020年，彼时35岁的文那与梧林结识，随即加入由梧林传统村落发起的“MOH——Museum Of Hokkien，第一个游动的闽南美术馆”计划，以“梧林醉艺术村长”身份入驻梧林，在近400平方米的德味宅里开启创作。

文那与团队成员先后走访了晋江、泉州市区、惠安等地，深入探究闽南的多元宗教文化、传统民俗，并基于闽南“神仙”与梧林故事结合产生的灵感，耗时三年，创作了壁画作品《藏海厝》。

此外，文那还与晋江非遗平遥晋商佛像雕塑团队合作，创作了20多尊神仙雕塑，打造出梧林首个艺术家主题馆——藏海厝，为古村落扩大了“神仙朋友圈”。



单日客流量破9万人次 阳光夜市「燃」起来

本报讯（记者 曾丹萍 陈巧玲）“五一”假期的到来，让晋江青阳街道阳光夜市人气爆棚，单日客流量破6万人次。

昨晚，记者来到阳光夜市，现场人潮涌动。游客走走停停，寻找感兴趣的美食和商品；摊贩一边制作美食一边售卖，忙到脚不沾地。在刚刚投入运营的“阳光夜市·麻袋吉市”，拍照、品尝美食、玩游戏……游客们不亦乐乎。

“1日，受天气影响，客流量4万多人次。2日至4日，单日客流量破6万人次。”青阳街道阳光社区党委副书记庄根楠介绍，为了让游客在“五一”期间有更好的体验，阳光社区一面推动商贩交流、学习，提升产品品质；一面推动“阳光夜市·麻袋吉市”如期投入运营。“麻袋吉市”位于室内，不受天气影响，同时弥补了夜市没有洗手间、休息区等短板。

改造提升后的阳光夜市，也拉升了游客的热情。“好热闹！好有趣！”来自陈埭镇的丁静雯和朋友越逛越起劲，越逛越开心。她的好朋友黄沙沙也附和，“真的很好玩！下雨也不用担心，可以到室内。”

“接下来，阳光社区将继续依托阳光商圈，围绕顾客品质化、多元化、便利化的需求，充分挖掘‘吃住购’资源，全力完善相关配套设施和服务，大力发展‘夜经济’，让商圈人气更‘旺’、夜间消费更‘火’、游客体验更‘乐’。”庄根楠说。

上海六院福建医院(福建和敏医院)项目 首栋单体结构封顶

本报讯（记者 李玲玲）近日，记者从中建三局一公司获悉，由其承建的上海六院福建医院(福建和敏医院)项目已完成首栋单体结构封顶，比原计划提前了一个多月。目前，该项目正全力推进施工进度，计划今年年底完成主体建筑封顶。

“目前，地下室结构已经整体完成施工，正在进行上部结构施工。”上海六院福建医院(福建和敏医院)项目执行经理沈洪伍表示，自项目开工以来，建设团队深入执行“挂图作战”模式，倒排施工计划，紧盯关键节点，预计2026年上半年竣工验收。

据悉，上海六院福建医院(福建和敏医院)由安踏集团和敏基金会出资20亿元捐建，是泉州环湾重大民生配套项目，将打造一所非营利性的三级甲等综合性公立医院。该项目建筑面积约24.1万平方米，由高端综合医疗大楼、科研教学楼等8栋建筑组成，计划设置总床位约1000张。医院建成后，将围绕“大专科、小综合”定位，主要建设国家创伤区域医疗中心、国家创伤预防与康复研究中心、创伤医疗国际培训中心、涉外健康管理中心等

“四个中心”，涵盖临床诊疗、疑难重症诊断与治疗、教育培训、科技研发、疾病预防、健康管理等专业领域。



施工现场，工人雨中施工，抢抓工期。



江畔譚

福建新闻奖名专栏

为冒死救人的勇士点赞!

有一位作家曾说过：“人的一生中，最光辉的一天并非功成名就那天，而是从悲叹与绝望中产生对人生的挑战，以勇敢迈向意志的那天。”

在5月1日发生的梅大高速塌方灾害中，多位受访者共同讲述了现场“令人窒息”的一幕：夜已深，下着雨，十几米深的斜坡下黑压压一片，斜坡的泥土又湿又滑，坡下的车辆随时会失火，甚至发生爆炸……如果参与救援，随时都有生命危险！

可是，他们还是毅然决然地站了出来——刘永锦毫不犹豫，下到塌方底部救出6人；受伤的谢文新抱起被托付的小女孩，边爬边喊着往坡上走去；蔡焯达和刘永锦接力，前仆后继救人；江炜东和老乡拦下一部部来车，腾出生命通道……

那一刻，勇士们把自身安全抛之脑后，勇于担当，向原本毫不相关的伤者伸出援手，创造了生的希望，展现出人性光辉的一面！他们的担当和无私，汇聚成那场不幸中象征“希望”的火光……

时逢五四青年节，习近平总书记强调，广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。此次事件中，福建的勇士们，就是新时代青年们应当学习的榜样！为他们点赞！

良人

生死关头 他们挺身而出

P4



今有降雨 返程需谨慎

本报记者 张茂霖

昨日，晋江上空的云系较多，阳光熹微，微风舒爽，是适合游玩的天气。

今天是“五一”假期的最后一天，瑞雪从晋江市气象局获悉，从凌晨开始，晋江迎来一轮明显的降雨过程，有中到大雨，部分镇街伴有短时强降水和大风等强对流天气。瑞雪提醒市民朋友，返程时，降雨将导致能见度低、路面湿滑，大家行车、走路时注意安全。

不过，这轮雨水很快就会过去，明后天，晋江转为多云天气；另外，气温将回暖，明天最高气温可达30℃。

今天大雨转中雨，气温20℃~28℃，沿海西南风4-5级、阵风6级；明天多云，气温22℃~30℃，沿海东北风4-5级、阵风6级；后天阴，气温21℃~26℃，沿海东北风4-5级、阵风6级。

晋江市公开招聘126名 编制内卫生类高层次人才

本报讯（记者 李玲玲）近日，记者从晋江市人社局、卫健局获悉，今年，晋江市公开招聘126名公立医疗卫生单位卫生类博士研究生学历学位和高级职称工作人员。

本次招聘采取网上报名的方式进行。符合条件的报考人员通过福建就业网(www.fj99.org.cn)首页“事业单位公开招聘”模块，提交个人信息及一张近期正面免冠二寸证件照进行网上报名，并同时以下列材料以“高层次人才招聘+姓名+应聘岗位代码”命名的ZIP压缩包发送至晋江市卫生健康局人事科邮箱：jjswj-rsk@163.com。报名时间截至12月31日17:30。

此次招聘考核由晋江市卫生健康局根据报名情况，不定期组织(具体时间地点另行通知)。考核主要根据岗位性质对报考人员的综合素质、在校期间(工作期间)学习和科研成果、工作表现、现场表现等方面进行考核。

深学争优 敢为争先 实干争效